



## 墨香天

秋山  
李陶 摄

## ■ 小说看台

## 被告记

□ 邢庆杰

半年之后的一天清晨,领导把我召到了办公室。领导一脸严肃地递给我一封信说:“人家又把你告了!”

我打开一看,还是那个艾力士。

信的内容如下:

尊敬的领导:

我叫艾力士,是大唐稀泥制作公司废料处理分厂的职工,也是一位热爱文学的基层作者,写信主要是反映贵单位主办的《唐朝文学》杂志主编李白的问题。这个人用稿非常不公,全用的是关系稿、人情稿。我给他投了十多次稿,他都没有采用。我的作品质量,那是有目共睹的,我曾在我们厂主办的《废料周报》发表过诗歌散文十多篇,三百多人的大厂办的报纸都发我的稿了,为什么他不发?还有,他主办的文学大赛,我参加过两次了,都没有获奖。我的诗歌在我们职工社区举办的老人诗歌大赛中,获过优秀奖的,他凭什么不让我获奖?简直岂有此理!我建议,把李白撤掉,换一个有正义感的主编。如果您不作为,我将继续上告!直到讨回公道为止。

附新作一首,请领导指正,如果能在贵刊发表,非常感谢。

## 春天

啊!春天来了/大地披上了绿妆/小麦返青了/迎春开花了/小鸟在枝头快乐地歌唱/我漫步行走在厂区的路上/感觉非常自豪/啊,春天啊/给我带来了新的希望……

我将信往桌上一扔,愤怒地说,这是明显的胡搅蛮缠,不用理他!

领导皱了皱眉说,不理不行呀,他要是到处乱告,影响不好呀。

我问,那怎么办?

领导说,你把他这首诗改改,给他发表了,他就消停了。

我吃惊地望着领导,心说“您不会看不出来吧,他这根本就不是诗,是断句而已,连五年级的学生写得都比这个好……”但我看到领导一脑门子的官司,终于什么也没说,点了点头同意了。

这艾力士竟是一个酒徒,他一杯接一杯地喝着他从未喝过的好酒,心情越来越好。后来,他向我表示,和我以后就算朋友了,绝对不告我了,《唐朝日报》的白居易和《唐朝晚报》的杜

## 人生需要善待“静”

□ 杨从彪

我们曾有多少个日日夜夜为了未来的成功而努力奋斗,为解决生活的难题而冥思苦想,为抗争突来的危机而忘我拼搏。我们周围到处是“敌人”,这些“敌人”侵占我们的时间、空间,让我们迷恋沉醉,无法摆脱甚至忘记了去摆脱,优美的音乐、繁忙的工作、诱惑的电视、内心的忧愁、无边的网络、迷人的社会……我们生活在无法自控的强大包围中,兴奋着,忙碌着,快乐着。一些人也因此而害怕孤独,害怕被人忘记,喜欢在喧哗中展示自己,在虚伪的热闹中茫然度过,误耗光阴。他们一旦从狂热中走出来,安静下来,才感觉到时间和空间真正属于自己,才真正发现了自我。

我们跑得很快,有时候快到终点时,静下来休息片刻,突然发现自己走错了方向;当我们全身心去投入,在准备欢庆成功时,独思中才发现自己

已走了很多弯路。人生的成本往往无法计算,人生的交易总在黑暗中发生。我们看着电视报道世界各地的新闻,换换频道,电视剧中美女不停闪现,刹那间仿佛被丢进另一个世界,再看看社会上许多没有温饱、无法安定的人群,又感觉自己幸福多了。安静使我们再次看清自己,看清自己现在还缺少什么,该确定什么,应追求什么,宁静以致远,勤思以明志。

人生需要善待静,学会静,掌控

静,在静中思考,在思考中前进。周文王被关进监狱静下来后写出《周易》,孔子被困静下来编出《春秋》,屈原放逐时静下来写出《离骚》,左丘明眼睛瞎了静下来写出《国语》,孙膑被剜掉膝盖骨静下来写出《兵法》,司马迁入狱静下来写出《史记》,马克思旅居伦敦在大英博物馆静下来写出《资本论》……这些名人都是在安静中完成

鸿篇巨制的。人生需要善待静,我们如何突破现代重围,突破社会重围,突破自己的重围,学会在喧闹的诱惑和繁忙中寻求安静,与静为友呢?必须充分利用人生中最宝贵的时间。在所有批评者中,最伟大最正确最天才的是时间,时间是一把公平秤,老少无欺,贫富无欺,你不亏待它,它就不会亏待你,谁能把握好时间,就可能抓住机遇,收获成功。

现在的社会五光十色,太喧闹了,要在闹中求静,静下来思索,静下来咀嚼,静下来审视,静下来琢磨,任何成功者,都是在静静的思索中、艰苦的实践中成长起来的,两次获得诺贝尔奖的居里夫人和爱因斯坦、爱迪生等等,无不经过受“静”的磨炼和锻炼,方走上人生的顶峰。人生需要善待静,静中求索能成功。

## 美文阅读

落叶归根,是一幅画,也是一首诗。画境里溢出无尽的凄凉,诗意里却荡漾着无尽的温暖。

人生的车轮一直滚滚向前,任何的风光与荣华,都只不过是一个短暂的一瞬,最终一杯黄土掩埋下你或平凡或伟大或幸福或凄苦的一生。

羡慕一枚树叶,站在枝头,宠辱不惊地笑看花开花落、静观云卷云舒,它在我的心中静修成一种禅,一种风骨,一种境界。

岁月的车轮碾过喧嚣,碾过繁华,碾过功名利禄的诱惑,高处的风光,最后终将沉入历史的长河。

一枚树叶,站在枝头,时不时地还会向下低着头,看着自己的根,等待从自己身边吹过的风,一切都带着一种乡音的味道。

风风雨雨之中,往事总会返潮。

岁月的染剂,在那么多的亲人头顶,制造着霜雪,而且是永不褪色的白,一根一根,如同钢针,刺痛我的目光和心灵。还有一些上了年纪的老人,说着话就被这岁月的无情轻易带走,之后埋进黄土深处,他们的灵魂,从此与一丛枯草为伍,从此与一些虫鸣相伴。

落叶归根,心中的惆怅,总会情不自禁地流露出来,曾经的矜持,再也难以维持。

深秋时节,看见一枚落叶,坠向自己的根,我的一颗流浪的心,风雨兼程地向着自己久违的家园归来,当我推开老家的柴门那一刻,我也变成一枚落叶了……

多么凄凉,又是多么温馨!

## 落叶归根

□ 路志清

## 转角遇到秋

□ 夏学军

## 诗笺

## 雪,低窝铺

(外一首)

□ 董庆月

2018年,岁月从低窝铺开始,走了多么远,我都不能摆脱一个孩子的干系

这些以干旱和风沙著称的土地  
离一场春雨还遥遥无期

只有雪,或者思念,弥散地扑向大地  
没有人能看清那些踩过的脚印怎么消失的

我说的是低窝铺,大雪纷飞,逼近  
焦渴的沙土和充满热气的我们

你没有停下一刻的卧倒,匍匐,瞄准  
扣动扳机的速度比雪花到达地面还要快

这是你抵达的另一种苍茫,广袤的雪地上  
我看到了一场雪的哀伤

## 巴丹吉林一夜

巴丹吉林的刀斧——锋利,挑剔  
沙子那么细柔,均匀,在春天  
它与风签订合同,一起建造沙峰

躺在上面,一伸手就摸到漫天星辰  
北斗,天蝎,北极  
我在心里默念谁的名字,谁就  
调皮地眨着眼睛。

这时谁在细沙上写了几个字:紧急集合  
“呼”——被我们一人踹了一脚

## 母亲

(外一首)

□ 杨辉隆

十九岁的母亲  
我的第一声啼哭  
是她脸上绽放的第一朵玫瑰

七十九岁的母亲  
闭上眼睛的那一刻  
不知能否听见我撕声裂肺的呼唤

从一十九到七十九  
母亲的人生天平,砝码  
都在父亲和儿女们这头

而今,母亲的墓与父亲的墓紧挨着  
每年扫墓,儿女们叩头的顺序  
总是先父亲后母亲  
也许,母亲依然没有怨言

## 喊故乡

喊故乡,故乡是我的童年  
故乡喊我的乳名

故乡那棵黄桷树  
也跟着喊我的乳名

喊故乡,故乡是我的年华  
一声声地喊故乡  
冷不丁喊出了我的白发  
不经意喊醒了春天的河流

喊故乡,喊故乡  
故乡的梦长满山岗  
喊故乡,喊故乡  
故乡的爱连通远方

